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Hauptausschuss 08.12.2022 Ö zur Beschlussfassung 

 
 
 
Vergabe von Ingenieurleistungen (hier: Erhöhung des Planerhonorars für die 
Technische Ausrüstung) für die Erweiterung und den Umbau der Kita Mußbach, Am 
Stentenwehr 27 in Neustadt an der Weinstraße 

 
Antrag: 
 
Der Hauptausschuss möge beschließen: 
 
Die Kosten für den Auftrag über die Ingenieurleistungen für die Fachplanung Technische 
Ausrüstung für die Erweiterung und den Umbau der Kita Mußbach, Am Stentenwehr 27 in 
Neustadt an der Weinstraße erhöhen sich im Zuge von veränderten Planungsgrundlagen. 
 
Mit der Planung soll das 
 

Ingenieurbüro für Planung und Konstruktion GmbH 
vertreten durch Herrn Gottfried Stadler (Geschäftsführer) 
Am Taubenfeld 39 
69123 Heidelberg 

 
beauftragt werden.  
 
Der ursprüngliche Auftrag soll auf Grund der veränderten Planungsgrundlage wie folgt 
erweitert werden:  
 

- Anlagengruppe 1: Abwasser-, Wasser- und Gasanlagen für die Planung zur 
Beseitigung des Niederschlagswassers 

 
und 

 
- Anlagengruppe 3: Lufttechnische Anlagen für die Neuplanung und Erweiterung der 

Lüftungsanlage 
 
Das Büro wurde bereits mit der Planung der technischen Ausrüstung (Anlagengruppe 1, 2, 3 
und 7) beauftragt. 
 
 
 
 
 



Begründung: 
 
Im ursprünglichen Ansatz waren nur mechanische Entlüftungen der Sanitäranlagen sowie 
die Entlüftung der Küchen mit Hilfe von Küchenabzugshauben vorgesehen. Während der 
Corona-Pandemie wurde verstärkt Wert darauf gelegt, in Neubauten zentrale 
Lüftungsanlagen einbauen zu lassen. Auf Grund dessen soll nun im Erweiterungsbau der 
Kindertagesstätte eine zentrale Lüftungsanlage geplant werden. Daraus resultieren 
Mehrkosten und eine Erweiterung der Planungsleistungen für die Anlagengruppe 3 
Lufttechnische Anlagen. 
 
Nach Absprache mit dem Eigenbetrieb Stadtentsorgung und der Struktur- und 
Genehmigungs-Direktion SÜD stellte sich heraus, dass die Entwässerung im Außenbereich 
aufwendiger werden wird. Es müssen Versickerungsbereiche, Versickerungsmulden und 
Rigolen in größerem Ausmaß, als im ursprünglichen Konzept vorgesehen, geplant werden. 
Daraus resultieren Mehrkosten und eine Erweiterung der Planungsleistungen für die 
Anlagengruppe 1 Abwasser-, Wasser- und Gasanlagen.  
 
Auf Grund der sich veränderten Gegebenheiten soll das Ingenieurbüro für Planung und 
Konstruktion GmbH mit der Planung beauftragt werden.  
 
Dieses ist fachkundig, leistungsfähig sowie geeignet und wurde bereits mit der Planung der 
technischen Ausrüstung (Anlagengruppe 1, 2, 3 und 7) beauftragt. 
 
Die Verwaltung empfiehlt, den Auftrag über die Ingenieurleistungen für die Fachplanung 
Technische Ausrüstung für die Erweiterung und den Umbau der Kita Mußbach, 
Am Stentenwehr 27 in Neustadt an der Weinstraße dem 
 

Ingenieurbüro für Planung und Konstruktion GmbH 
vertreten durch Herrn Gottfried Stadler (Geschäftsführer) 
Am Taubenfeld 39 
69123 Heidelberg 

 
zu erteilen. 
 
Die Haushaltsmittel sind im Zuge der Haushaltsplanung auf Grund der gestiegenen 
Gesamtkosten der Maßnahme angepasst worden und stehen auf dem Konto 
3650007.096004 zur Verfügung. 
 
 
 
 
Neustadt an der Weinstraße, 29.11.2022 
 
 
 
 
 
Oberbürgermeister 
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